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Заключительный этап. 9-11 классы

УСТНЫЙ ТУР / 口说测验
(Максимальное число баллов – 20 баллов)



Вы должны объединиться в группы по 3-4 человека и подготовиться к презентации ток-шоу (дискуссии) на следующую тему: 
学习什么外语好，怎么下决定？俄罗斯年轻人和中国年轻人怎么解决这个问题？ (Как решить, какой иностранный язык изучать? Как молодые люди в России и Китае решают эту проблему?). 
Время на подготовку – 50 минут. Презентация в течение 7-10 минут.


Советы по подготовке:
- распределите роли и четко придерживайтесь их в ходе ток-шоу – модератор ток-шоу, различные участники ток-шоу: напр., представители молодежи обеих стран, родители, школьные учителя, преподаватели вузов или другие роли на ваш выбор;
- аспекты обсуждения (Какие иностранные языки популярны у молодежи в России и в Китае? Какие иностранные языки изучаются в российских и китайских школах и вузах? Как лучше учить иностранный язык? Можно ли учить иностранный язык дистанционно? Зачем изучать иностранные языки, пригодится ли это в жизни? Востребованы ли на рынках труда в России и Китае специалисты, владеющие иностранными языками? И какими иностранными языками?). 
- держитесь и говорите максимально свободно и естественно, приводите аргументы и примеры в пользу своего высказывания, вступайте в дискуссию с другими участниками ток-шоу; 
- следите за тем, чтобы все участники говорили примерно одинаковое количество времени;
- составив «сценарий» ток-шоу, постарайтесь выделить время на репетицию, убедитесь, что продолжительность вашей презентации отвечает условиям задания;
- во время презентации перед жюри «читать по бумажке» не разрешается.


